海山观察

爱心促销之后还得"在商言商"

∄海客谈 明德

定海区白泉镇柯梅村的果农们在 台风"卡努"来袭之际抢收了2万公斤 左右的翠冠梨,但"卖难"问题随之而 来。村干部发朋友圈征助农订单,市 新闻传媒中心的"竞舟"APP线上线下 帮忙吆喝、"竞舟直播间""舟农先锋直 播间"还现场助农直播,爱心企业纷纷 施以援手,终于打开了"销路"(据《舟 山日报》8月4日、5日报道)。爱心促销 化解了"卖难",这无疑是令人欣慰的。 只不过,梨花年年开,梨树依旧在,"卖 难"现象是否还会来?显而易见,爱心 促销帮得了一时帮不了一世,破解"卖 难"还得"在商言商"。

爱心接力,欢喜之中有隐忧

毫无疑问 新闻媒体 慈善机构一 起上阵,动员全社会爱心集中解决一 个村的卖梨难问题,一定会是皆大欢 喜的场面。但在台风袭来之际 恐怕不 止一个村面对"卖难"问题,"沉默的声 音"中应该会有颇多无奈。可见,在为 一村一户开辟"爱心销路"的同时,还 应深入体察"几家欢喜几家愁",积极 回应更多种植户的共同期盼。

柯梅村的种植户这次能受到全社 会的关注,以至于"因祸得福"反而趁 台风袭来之际将丰收的翠冠梨销售一 空,这显然是值得庆幸的。但也要想 到,幸运不会总是发生。说到底,市场 不相信眼泪,做买卖就得"在商言商",

就算没有台风,种植户"卖难"现象 依然会此起彼伏, 这些年大家吃过的 各种各样"爱心果"实在不少了。之所 以如此、应该与水果市场结构性变化 有关。随着交通日趋便捷、物流日益发 达,外地水果长驱直入,"果农种什么、 市民吃什么"的本地化现象早已被解 构、一家一户的种植户面对市场的无 情冲击难免缺乏招架之力。在消费者 好中洗优的精挑细洗中 一些水果难 免会遭遇"卖难"

柯梅村的翠冠梨味道鲜美,让众多 爱心人士"口留余香",原本不至于在 市场竞争中落败。也正因如此,更显出 "种得好更要卖得好"的质朴道理。有道 是,酒香也怕巷子深。再好的翠冠梨深 藏闺中不为人知,也会在信息不对称中 陷入"卖难"。在琳琅满目的水果市场 中,没有"吆喝"功夫是万万不行的。

"吆喝"促销,授人以渔见真招

先有村干部微信求助,后有新闻媒 体线上线下"吆喝",柯梅村的翠冠梨 在短短几天里就成了炙手可热的"网 红果", 销路随之打开。在这一过程 中,种植户除了体验丰收的喜悦,更 应在热热闹闹中看出门道。互联网时 代,一旦学会"云吆喝","好果子"就 会不愁卖。种植户悟到了这一点,爱 心销售的一系列"示范动作"才有授 人以渔的意义。

当然,在众声喧哗的互联网上.不

但需要"大嗓门",还得发出"好声音' 这样的"吆喝"声才能引起更多人互 动。显而易见,同样是"吆喝",网红主 播更有亲和力、知名平台更有号召力、 因此,各方爱心"吆喝"之后,还得做好 授人以渔的后半篇文章, 帮助更多的 种植户搭建网上平台、培养直播能手。 这样,越来越多的种植户"自带流量", "卖难"也就有望迎刃而解。

在这次爱心促销中,众多企业成了 采购大户",一方面为农户做了好事, 另一方面也为职工搞了福利。可以说 是"顺手人情"。既然如此,何不以党建 为龙头,建立起村企结对的联合体,为 果农找到稳定的"大卖家"。事实上, 岱 山的一些乡镇已经在这样做的、推而 广之爱心推销就能变"临时抱佛脚"为 "长期有销路"

爱心促销诚可贵, 授人以渔价更 。多想办法,多出实招,既铺路搭桥, 又传经送宝,不断提升广大农户"在商 言商"的内生动力和运作技能,"卖难" 定然会慢慢不难。

产销对接,本地市场须深耕

最近几年, 舟山引进的水果种植品 种不仅越来越多,而且不乏品质优良 的"后起之秀",似乎说明美丽海岛具 有孕育"好果子"的土壤气候条件。但 另一个事实是,不管是"老名优"还是 "新名优"。 舟山水果多半只能当地销 售,而难以打入外地市场。这大概是因 为海岛土地稀缺、出产有限,农产品很 难形成对外销售的规模优势

就如皋泄杨梅、谁吃了都翘大拇 指,但费神耗力地拿到外地市场,又能 溅起多大的水花? 柯梅村的翠冠梨更 是如此,支付营销、运输成本去开拓 外地市场,显然属于勉为其难的舍近 求远。其实,未必一概都要"走出去"。 深耕本地市场,不失为舟山果农自产 自销之道。

事实上,随着人们生活水平的提 高.水果消费需求也在与日俱增。在舟 山的市区乃至集镇街头、水果超市越 开越多.完全可以"吃"进本地产水果。 但常见的情形是,每逢水果上市季节, 一家一户的本地果农只能在临时摊位 上提篮小卖,而众多水果店里还是"充 斥"着大量引进的外地水果,这无疑是 导致"卖难"的一个原因。

因此 基层组织与其总在水果滞销 时开拓"爱心销路",不如把功夫下在 帮农户做强供给侧上, 通过合作经营 化零为整、打响品牌,与水果经销商建 立稳定的供销关系。可以相信,只要品 质优良,具有保鲜度高、运输成本低等 诸多优势的本地水果、定能摆上大大 小小水果店的货架

这次参加爱心助农的"阿鲁虾姑 姐"是一位抖音网红达人, 在新城有 自己的商铺。她坦言,先要尝一尝, 看看产品好不好。发现这翠冠梨口 感确实好,很甜,冰过更好吃,她才 一下子买了50箱。显然,多与这样的 经销商交上朋友, 柯梅村的翠冠梨就 不愁卖了。

"纳凉讲坛" 聚人心

点滴录大力

今年入夏以来, 普陀区沈家门街道东大 社区在青龙山人防工程6号隧道口避暑点设 置党建微阵地,让党员群众"有事来说说、没 事来听听"。据了解,沈家门街道在便于与群 众面对面的地方普遍开设"纳凉讲坛",听取 群众意见、宣讲党的政策,真不错(据《舟山 日报》8月2日报道)。

夏日里, 吃过晚饭后人们自发地聚在 一起 边乘风凉边讲大道 既解暑气又领市 面,这是由来已久的生活习惯。互联网时代 虽然刷刷手机就能看到各类资讯 但大家依 然乐意坐在一起说说身边事, 议议关心事, 在相互交流中达成共识。

沈家门街道把老百姓纳凉看作是联系 群众、服务群众、宣传群众的大好机会,本 身就是"心中有群众"的生动体现。经常听 基层干部讲起, 现如今想召集居民群众开 个会太不容易。按照沈家门街道的做法,把 纳凉点当作会场,开个会不是很容易吗?

社区干部和居民群众一起纳凉、大家 无拘无束七嘴八舌地谈看法、提建议,甚至 发牢骚,各种情况也就浮出了水面。通过 "纳凉讲坛",汇总意见建议,集聚民智民 力,就能更好地推进"微治理"

"纳凉讲坛",既是大家发表意见的"群 言堂"。也是党员干部宣传群众的"微阵 地"。中洲社区党委副书记吴晏晏在海滨公 园"议事长廊"宣讲"绿色生活迎亚运,垃圾 分类伴我行",大家听后纷纷发言,在互动中 提高了认识、达成了共识,这样的效果令人 欣喜 眼下 网上流行"微党课"但很多居民 特别是老年人不一定看得到,能否让主讲者 到纳凉点进行"现场直播"?这样,经受纳凉 群众掌声检验的"微党课",一定能更接地 气、更聚人气

眼下,各地都在深入学习贯彻"八八战 略",利用"纳凉讲坛"与群众"面对面",宣 讲就能"活"起来、"鲜"起来、"潮"起来。沈 家门街道党工委开了个好头, 这种生动活 波、入脑入心的宣讲方式值得发扬光大。



每个人都应有话筒,欢迎争鸣

"反向抹零"为什么需要锱铢必较

▮海客谈 月湖

近日,朱家尖一家水果店因"反向 抹零", 收到了市场监管部门的罚单。 店家10单"反向抹零"一共才多收了 0.24元, 却被处以罚款1000元的行政处 罚,实可谓捡了芝麻丢了西瓜(据《舟 山日报》8月3日报道)。一段时间来,媒 体已多次曝光"反向抹零"现象,相比 于更加恶劣的宰客行为,店家"反向抹 零"充其量只贪了点蝇头小利,消费者 以及执法部门有必要锱铢必较吗? 这 是一个值得探究的问题

朱家尖这家水果店之所以被查处 起因是一位顾客的举报。当时,这位顾

客购买了123.49元水果,店家收了她 123.5元。当她提出异议时,商家却表示 是四舍五入。属于正常合理现象。于 是,消费者愤然投诉,市场监管部门严 肃执法。从中可以看出,消费者争的不 是1分钱 而是理

公平交易不仅是经营之道,更是法 律要求,作为经营者可以让利促销,却 不可以多收顾客1分钱。这是因为,再 小的权利也受法律保护, 容不得任意 剥夺。否则,不但会导致事实上的消费 者权益受损,还会引起愈演愈烈的"破 窗效应"。因此,这家被罚了1000元的 水果店完全是咎由自取, 吸取教训立 即整改才不失为止损之策。

每当有人对"反向抹零"提出异议 时,店家总会埋怨消费者太过斤斤计 较,不就抹个零头吗?这种傲慢的态 度其实相当虚伪, 既然不在乎零头, 为什么不将收款程序设置成"正向抹 零"呢?这说明.对于店家来说.蝇头 小利也是利,积少成多更是利。无非 是要求别人"不在乎",自己却是"很 在乎"。既然如此,就该让他们偷鸡不 着蚀把米。

现实生活中,人们"不在乎"零头的 现象确实相当普遍。但无论如何,对于 经营者来说,只能"正向抹零"而不能 "反向抹零"否则就难免引起纷争。菜 场内之所以很少有此类纠纷,原因在

于大多数摊主都能灵活地主动让利 有时不仅让"分"还让"角",并将这种 "豪爽"当作招揽回头客的"感情投 资"。相比之下,反倒是一些貌似"正 规"的店家更热衷于"反向抹零"。扫码 电子支付化解了找零的麻烦, 也等于 撕下了"反向抹零"的最后一块遮羞 布,该是锱铢必较的时候了

应当感谢那位为了"1分钱权利" 而投诉店家的消费者,她不但维护 了自身权益,更伸张了社会正义。较 真的消费者多了,我们的社会就像 有了无数啄木鸟,诸如"反向抹零" 之类损害合法权益的问题必定会越 来越少。



